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臺北市_109_學年度第_2_學期 

 藝術領域教師專業學習社群成效報告表 

學校名稱 北政國中 

學習領域 藝術領域 

領域人數 3 人 

共同備課主題 

1.表藝、視藝公開觀課、備課、議課 

2.跨領域結合七年級英語合唱比賽討論 

3.九年級會考後畢典節目討論  

4.八年級「京劇-身段」到校教學討論 

5.內/外聘講座：本校張怡文師和師大表藝所何康國教授 

量化呈現辦理成效 

 

場次 日期 活動時間 講座或負責人 會議內容 

1 2/19（五） 9:00-11:00 汪家羽師 
期初領域會議 

確定八次工作坊時程 

2 3/16（二） 9:30-11:00 

 

張怡文師 

 

內聘講座「校園青春記

事」素養教案分享 

3 3/17（三） 9:30-10:30 褚湘婷師 美術課共備 

4 3/17（三） 11:25-12:10 

汪家羽師 

張怡文師 

褚湘婷師 

美術公開觀課議課七誠

第四節「植物描繪」＆

英語歌唱比賽籌備會議

紀錄 

5 4/13（二） 10:30-12:10 何康國教授 
藝術節與藝穗節--傳統

與創新的激盪 

6 

6/10（四） 

 

６/11（五） 

10:30-11:30 

 

8:30–10:30 

汪家羽師 

張怡文師 

褚湘婷師 

 

表藝共備 

 

表藝線上觀課議課八勤

第一節「班級首映會」 
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質性說明辦理成效 

1. 完成 2 次公開觀課： 

   3/17（三）湘婷師美術公開觀課議課共備七誠第四節「植物描繪」 

   ６/10（四）表藝共備 

   ６/11（五）家羽師表藝線上觀課議課八勤第一節「班級首映會」 

2. 完成 2次講座(內外聘講座各一次)： 

   3/16（二）張怡文師內聘講座「校園青春記事」素養教案分享 

4/13（二）師大表藝所何康國教授外聘講座藝術節與藝穗節--傳統與創新的激盪 

3. 完成八年級「京劇身段教學」於 110.4.8(四)到校教學圓滿成功 

4. 完成七年級英語唱比賽於 110.4.28(三)圓滿成功 

未來展望 

1. 110 學年度將已實施的課程教案統整成素養教案 

2. 110 學年度將統整好的素養教案結合相關議題融入，如生涯教育議題融入等 

3. 110 學年度持續力邀專業師資到校教學，深化本校藝術課程內容，如「舞原力」、  

  國立戲曲專科學校之「京劇身段教學」、「傳統戲曲教學」 

4.完備線上教學設備及線上教學課程以因應 110 學年度可能因疫情期間仍以線上課 

程代替實體教學。 

附件資料 
六次領域會議紀錄及研習照片 

 

填表人: 徐汪家羽      主任: 黃湘茹         校長: 潘姿伶 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

臺北市立北政國民中學 109 學年度第一學期 

藝術與人文領域 第ㄧ次領域會議紀錄 
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一、 類別：■會議討論 □研習進修(專業成長、專業對話) 

二、 時間：  109 年 2 月 19 日 9 時 00 分～ 11 時 00 分，共計 2 小時 

三、 地點：  3F 導辦 

四、 領域召集人：汪家羽老師  紀錄: 汪家羽老師 

五、參加人員：張怡文、褚湘婷、汪家羽老師 

六、會議議案與討論內容：  

七、 議案(一)八次工作坊安排 

 

場

次 
日期 活動時間 

講座或負責

人 
會議內容 

1 
2/19

（五） 
9:00-11:00 汪家羽師 

期初領域會議 

確定八次工作坊時程 

2 
3/16

（二） 
9:30-11:00 

 

張怡文師 

 

內聘講座「校園青春記事」素

養教案分享 

3 
3/17

（三） 
9:30-10:30 褚湘婷師 美術課共備 

4 
3/17

（三） 
11:25-12:10 

汪家羽師 

張怡文師 

褚湘婷師 

美術公開觀課議課七誠第四節 

英語歌唱比賽籌備會議紀錄 

5 
4/13

（二） 
10:30-12:10 何康國教授 

藝術節與藝穗節--傳統與創新

的激盪 

6 
6/10

（四） 
10:30-11:30 

汪家羽師 

張怡文師 

褚湘婷師 

表藝共備 

7 
6/15

（二） 
10:30-11:30 

汪家羽師 

張怡文師 

褚湘婷師 

共同議課表藝線上觀課 

6/11(五)第一節八勤 

8 
6/22

（二） 
10:30-11:30 

汪家羽師 

張怡文師 

褚湘婷師 

期末檢討 

八、散會 

領域會議活動照片 



 4 

109 學年度二學期 第ㄧ次藝術領域會議 照片 
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臺北市立北政國民中學 109 學年度第一學期 

藝術與人文領域 第二次領域會議紀錄 

八、 類別：□會議討論 ■研習進修(專業成長、專業對話) 

九、 時間：  109 年 3 月 16 日 9 時 00 分～ 11 時 00 分，共計 2 小時 

十、 地點：  3F 導辦 領域召集人：汪家羽老師  紀錄: 汪家羽老師 

十一、 參加人員：張怡文老師、褚湘婷老師、汪家羽老師、潘姿伶校長 

十二、 內聘講座「校園青春記事」素養教案分享～張怡文主講  
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八、散會 

 

領域會議活動照片 
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109 學年度二學期 第ㄧ次藝術領域會議 照片 
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臺北市立北政國民中學 109 學年度第二學期 

藝術與人文領域 第三次領域會議紀錄 

十三、 類別：□會議討論 ■研習進修(專業成長、專業對話) 

十四、 時間： 110 年 3 月 17 日 09 時 30 分～ 10 時 30 分，共計 1 小時                                                                                                                                                                                                                         

十五、 地點： 藝文教室 

十六、 領域召集人：汪家羽老師  紀錄: 汪家羽老師 

十七、 參加人員：張怡文、褚湘婷、汪家羽老師 

十八、 共備討論內容：自編教材～植物描繪  

 

植物描繪 

教學設計 

領域/科目  藝術領域/視覺藝術 任教老師 褚湘婷 

實施年級  七年級 總節數  ４節 

單元名稱  植物描繪 

核心素養 

領綱核心素養 總綱核心素養 

A 自主行動： 

藝-J-A2 嘗試設計思考，探索藝術實踐解決問題的途徑。 

B 溝通互動： 

藝-J-B1 應用藝術符號，以表達觀點與風格。 

藝-J-B3 善用多元感官，探索理解藝術與生活的關聯，以展現

美感意識。 

C 社會參與： 

藝-J-C3 關懷在地及全球藝術與文化的多元與差異。 

A 自主行動： 

A2 系統思考與解決問

題 

B 溝通互動： 

B1 符號運用與溝通表

達 

B1 藝術涵養與美感素

養 

C 社會參與： 

C2 多元文化與國際理

解 
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學習重點 

學習表

現 

表現： 

視 1-Ⅳ-1 能使用構成要素和形式原理，表達情感與想法。 

鑑賞： 

視 2-Ⅳ-1 能體驗藝術作品，並接受多元的觀點。 

實踐： 

視 3-Ⅳ-3 能應用設計思考及藝術知能，因應生活情境尋求解決

方案。 

學習內

容 

表現： 

視 E-Ⅳ-1 色彩理論、造形表現、符號意涵。 

鑑賞： 

視 A-Ⅳ-1 藝術常識、藝術鑑賞方法。 

視 A-Ⅳ-3 在地及各族群藝術、全球藝術。 

實踐： 

視 P-Ⅳ-3 設計思考、生活美感。 

議題融入 

【環境教育】 

環 J1 了解生物多樣性及環境承載力的重要性。 

環 J3 經由環境美學與自然之美理解自然環境的倫理價值。 

 

【生涯規劃教育】 

涯 J3 覺察自己的能力與興趣。 

教材來源 康軒藝術課本、自編教材 

學習資源 
教科書、 

網路資源 1: 

學習目標 

  學生能運用觀察力觀察生活周遭環境的植物，並能運用上課所學的色鉛筆描繪方法

將觀察到的植物記錄下來。完成平面作品後，學生能鑑賞他人作品並給予回饋，最後透

過反思整個學習歷程中的感受及經歷，覺察自己的能力與興趣，未來繪製平面作品時能

有更成熟的作品呈現。 

課程架構 
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學習活動設計 

學習活動流程 時間 
學習資

源 
學習評量 

植物描繪 

視覺藝術 

共 4 節課(每節以 45 分鐘計) 

  植物速寫     植物卡片描繪 植物卡片描繪 創作分享 

電腦、單槍、自

製簡報、講義、

速寫本、彩色鉛

教師引導、實

作示範、師生

問答、實作練

學生參與態度評量、口頭問答、植物速寫練習、植物描繪作品、成果發表 

自製簡報、多

種參考圖片、

16k 白卡紙、彩

教師引導、師

生問答、實際

創作 

教師引導、師

生問答、實際

創作 

教師引導、創

作分享、回饋 

45 分鐘 45 分鐘 45 分鐘 

1. 透過師生問

答，加深學生

對彩色鉛筆

描繪植物的

理解與運用。 

2. 透過優秀植物

描繪作品，激

發學生創意。 

3. 能運用彩色鉛

1. 透過師生

問答，加深

學生對彩

色鉛筆描

繪植物的

理解與運

用。 

2. 透過優秀植

物描繪作

1. 教師透過展

示學生作

品，讓學生

發表想法。 

 

1. 透過觀看植物

速寫作品、教

學簡報、示

範，學習植物

速寫。 

2. 教師講解與示

範如何運用水

性彩色鉛筆速

寫。 

45 分鐘 

自製簡報、多

種參考圖片、

16k 白卡紙、彩

學生作品 



 18 

 

第一節 植物速寫 

學習目標： 

1. 能運用觀察力觀察生活周遭環境的植物。 

2. 能運用上課所學的色鉛筆描繪方法將觀察到的植物記錄

下來 

 

一、 準備活動： 

(一) 詢問大家有沒有注意到操場邊的植物有哪

些。 

(二) 詢問大家如果想把他們的型態記錄下來有哪

些方式。 

 

二、 發展活動： 

(一) 介紹外出速寫會用到的水性彩色鉛筆與水筆

的運用。 

(二) 親筆示範如何將一片葉子用彩色鉛筆快速描

繪在速寫本中。 

 

(三) 藉由示範教彩色鉛筆描繪三步驟：使用淺色

打稿、使用固有色上色、使用深一號的顏色加強

立體感與陰影。 

 

(四) 最後補充使用水筆將水性彩色鉛筆暈染開來

的效果。 

 

三、 綜合活動 

(一) 將全班帶往上操場並各自尋找１０種植物進行觀

察與速寫。 

 

 

 

 

 

 

 

 

5 分 

 

 

 

 

25

分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15

分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

教師示

範 

 

 

 

 

 

 

 

 

課堂問答 

 

 

 

 

 

 

課堂問答 
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第二、三節 植物描繪卡片 

學習目標： 

1. 能運用上課所學的色鉛筆描繪方法將觀察到的植物記錄

下來。 

2.能運用美的原理原則完成一張具有美感的植物描繪卡

片。 

 

 

一、 準備活動：確認大家有攜帶材料以及第一節所速

寫下來的１０種植物素材。 

 

二、 發展活動：確認各組分工狀況。以下為分工建

議： 

1. 教師使用簡報讓學生觀賞植物描繪佳作。 

2. 教師口頭問答複習一上教過的美的原理原則。 

3. 教師口頭問答複習彩色鉛筆描繪三步驟。 

 

三、 綜合活動： 

學生開始描繪具有美感的植物卡片、老師巡視並給予即時

回饋。最後提醒大家下周一樣要攜帶彩色鉛筆與畫滿 10 種

植物的速寫本素材。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5 分 

 

 

20

分 

 

 

 

 

 

 

20

分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

實作過程 
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第四節 作品分享 

學習目標： 

1.能理解美的形式原理的視覺呈現。 

2.能體驗生活中的視覺之美，並接受多元觀點。 

一、 準備活動： 

教師將學生的作品上傳班級電腦後投影在螢幕上，確認每

個學生都有繳交植物描繪卡片。 

 

二、 發展活動： 

1. 欣賞同學的植物描繪卡片。 

2. 欣賞國內外植物描繪佳作。 

 

三、 綜合活動： 

1. 教師鼓勵學生未來可以多進行寫生活動後讓學生

彼此回饋。 

 

 

 

 

 

 

5 分 

 

 

 

20

分 

 

 

 

20

分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

自編

PPT 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

七 臨時動議： 

   3/17(三)第四節七誠視覺藝術課公開觀課    

 

八 散會 

 

 

第三次領域會議～視覺藝術共備照片 
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臺北市立北政國民中學 109 學年度第二學期 

藝術與人文領域 第四次領域會議紀錄 

十九、 類別：■會議討論 □研習進修(專業成長、專業對話) 

二十、 時間：  110 年 3 月 17 日 11 時 25 分～ 12 時 10 分，共計 1 小時 

二十一、 地點：  七誠教室 

二十二、 領域召集人：汪家羽老師 紀錄: 張怡文老師 攝影：褚湘婷老師 彙整：汪家

羽老師 

二十三、 參加人員：張怡文老師、褚湘婷老師、汪家羽老師 

二十四、 會議議案與討論內容：  

議案(一) 3/17(三)第四節課湘婷老師七誠美術課公開觀課在七誠教室 

觀察記錄摘要： 

   1.「植物描繪」此教學單元共四節，本次教學為第二節。 

1. 抽籤上台讓學生複習之前教過的美的原理原則，答對加分。 

2. 教師清晰說明教學重點、教學目標，並運用縮時攝影示範。 

3. 用 PPT 看作品思考漸層暈開的效果和作法。 

4. 大量與學生互動，提高參與度，並肯定同學的答案，尤其是飽和度。 

5. 教師親自帶保養品的包裝展示給同學看鼓勵同學多親手做文創產品，如植物卡片描

繪。 

6. 請同學回答問題皆給口頭肯定，並請小老師操作大屏。 

7. 關於學習情境、師生互動情形，教師講述溫和、清晰指示清楚，並有行間巡視，提問

加分，給予正增強。 

8. 七誠採學共座位安排，每一位同學都看的到大屏，老師也可以一眼掃過全班是否認真

上課。 

 

 

 

 

 

 

 

 

議案(二) 110 年 3 月 12 日 星期五 10:30-11:30 召開七年級英語歌唱比賽籌備會議會議紀
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錄 

 

北政國中 109 學年度第 2學期 

七年級英語歌唱比賽籌備會議 
一、時間：110 年 3 月 12 日 星期五 10:30-11:30 

二、地點：藝文教室 

三、與會者：教務主任、教學組長、英語領召、音樂教師 

四、討論內容： 

1. 選歌問題：為使英語歌唱比賽之進行有完整的課程活動脈絡，請藝術領域、英語領域提

列至領域會議進行討論，也建議跨領域進行共備。 

(1) 音樂課：上學期末引導聽歌與檢視歌曲之合適性。 

(2) 表藝課：下學期初引導選歌(建議與導師討論)與動作編排。 

(3) 美術課：指導學生製作道具。 

(4) 英語課：指導學生熟悉英語歌詞之意涵與意境，並練習英語發音。 

2. 競賽時間訂為 110 年 4 月 28 日(週三)下午 15 時至 16 時。 

 七、八年級至康樂教室集合；九年級留原班教室收看直播或自習。 

 向衛生組提出暫停打掃一次。 

3. 表演場地為康樂教室，應提醒學生配戴口罩，並留意場地之通風。 

4. 參賽選手至康樂教室準備時，請培文協助檢錄並回報實際參賽情況。 

(1) 特教生英語課抽離問題 

 請導師協助安排小老師指導英文課抽離的學生。 

 適當調整任務難度，例如抽離的學生先從副歌練習跟上。 

(2) 無法掌控的學生是否需要參賽 

 期望所有學生至少可以上台，就算無法唱歌也沒關係，可以安排一些小任務給

他們，或者至少要求他跟全班一起上台站著也沒關係。 

 導師於報名表上提出無法參與演出的學生名單，教學組將向導師與特教組確認

該生狀況，若經評估確實無法參加比賽，將事前提出名單給評審。 

5. 由表演藝術老師協助培訓 2位八年級學生擔任活動主持人(需含開場、評審介紹、報表

演班級與曲目名稱、串場介紹、請校長致詞與評審講評)，並將學生名單提供給教學組

以開立公出單。 

 活動主持人之表演介紹與班級之進場同時進行，以節省時間。 

6. 110 年 3 月 16 日發放英語歌唱比賽報名表。 

7. 110 年 4 月 9 日上午 10 時 10 分，廣播七年級各班班長繳交英語歌唱比賽報名表、音樂

檔與歌詞電子檔，繳交完成後進行表演順序抽籤。 

8. 評審老師由 1位英文老師(書平)、1位音樂老師(外聘)、1位表藝老師(幼靜或家羽)擔

任。 

9. 評分標準：英語發音正確性 35﹪、歌唱技巧 (含音準、歌唱技巧)35﹪、動作表現

20%、整體表現 10％ (含儀態、秩序、團隊精神)。 

 歌唱技巧與英語發音為評分重點，請老師提醒學莫要過於著重在動作表現。 

10. 表演時間以 6分鐘為限，計時從學生就表演定位開始至表演曲目結束為止。超時 30 秒
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內扣總平均分數 1分，超時 31 至 60 秒扣總平均分數 2分，依此類推。 

11. 比賽當日流程 

(1) 上屆冠軍(八美)示範表演，曲目：This is me. 

(2) 七年級表演 

(3) 長官致詞與成績計算 

(4) 評審講評與公佈名次 

12. 設備器材：錄影機、腳架、計時器、評分表、報名表、筆 4支、獎狀 2張 

13. 工作分配 

場控 湘茹 主持人培訓 家羽 

拍照、場控 培文 主持人 書恆、渝捷 

錄影、直播 士彰 播音員  

計時 湘茹 跑馬燈上曲目 心恬 

檢錄 培文 合唱臺 總務處協助 

集合整隊 生教組協助   

 應開立公出單給主持人與小志工 

 跑馬燈內容可以先打在記事本上，當下貼上即可 

 提醒小志工不可對外宣揚比賽結果 
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七誠美術課公開觀課照片 

 

照片說明：110.3.17(三)第四節課湘婷老師七誠美術課公開觀課在七誠教室 

 

照片說明：110.3.17(三)第四節課湘婷老師七誠美術課公開觀課在七誠教室 
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臺北市立北政國民中學 109 學年度第二學期 

藝術與人文領域 第五次領域會議紀錄 

二十五、 類別：□會議討論 ■研習進修(專業成長、專業對話) 

二十六、 時間：  109 年 4 月 13 日 10 時 00 分～ 12 時 00 分，共計 2 小時 

二十七、 地點：  3F 導辦 領域召集人：汪家羽老師  紀錄: 汪家羽老師 

二十八、 參加人員：張怡文老師、周明誼老師、汪家羽老師 

二十九、 外聘講座「藝術節與藝穗節_傳統與創新的激盪」～何康國主講  

 

活動→節慶 

•文化活動：人類生活中的記憶指標，採用不同形態的方式記錄生活，其目的只

為突顯出生活上的重要事件或活動。 

•Getz(1997 : 4) 《活動管理與理由》： 

–活動是一種主辦單位「非經常性舉辦」的事件，異於該單位「例行性舉辦的

事件」。 

–活動是在日常生活當中例行的選擇或體認之外，一個能夠提供休閒娛樂及社

交或文化體驗的場合。 

節慶：將文化活動縮小範疇，易產生聚焦特性，又因為節慶活動與人文歷史密

切關聯，亦被視為是一種擁有強烈地域性的文化活動。（例如：大甲媽祖觀光

節慶活動） 

•Getz(1991) :「節慶是一個在一般例行的活動之外，在組織運作及經費贊助的

配合下所形成的一種一次性的或非經常性的特殊活動。」（例如：奧林匹克運

動會） 
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節慶→觀光 

•節慶的主要特徵： 

•具有對大眾公開、特定主題的慶祝或展覽活動之目的、固定時間與地點的舉

辦、不具有硬體建築或結構。特別性活動應具備吸引大量遊客，因活動舉辦引

起國際間注目、提昇形象、居民以活動舉辦地自豪及從活動中感受特別及刺激

的體驗等特質。（例如：西班牙奔牛節…） 

藝術觀光→藝術節 

•十八世紀初期，英國教會舉辦歌唱藝術節(les festivals de chant) 正式出現「藝

術節」(le festival) 一詞。 

•藉由不同面向藝術元素，將藝術節轉化成綜合型態的活動。 

•二次世界大戰後，世界各地開始興起舉辦藝術節熱潮，藝術文化成為消費的另

一波新趨勢。 

•目前全球最龐大的藝術節，為1947年開辦的法國亞維儂藝術節與英國愛丁堡藝

術節。 

藝術節發展階段 

•第一階段：第二次世界大戰之前 

•特色：擁有深厚的歷史文化傳統，並與當地的古蹟、現代化都市相結合，成為

現在視覺藝術、音樂、電影類型的藝術節典範。 

•代表：1893年義大利雙年藝術節（La Biennale di Venezia）、1934年美國壇格
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塢藝術節（TanglewoodFestival） 

 

•第二階段：在二次戰後至1960 年代 

•特色：湧現一種渴望和平與注重國際關係或對國家認同趨勢，使得許多新的國

際性藝術節大量出現。 

•代表：法國亞維儂藝術節（Festival d’Avignon）、英國愛丁堡國際藝術節

（Edinburgh International Festival） 

 

•第三階段：1970 年代之後 

•特色：藝術活力雖不似前期活躍，但亞洲許多城市已經開始發展擁有國家特色

之藝術節。 

•代表：美國紐約下一波藝術節（Next Wave Festival…2019)亞洲香港藝術節

（Hong Kong Arts Festival） 

文化觀光之永續性 

•世界觀光組織（World Tourism Organization, WTO）對於永續觀光發展進

行之定義為：「觀光發展必須符合當前遊客與接待地區之需要，並同時維護與

促進未來之發展機會」。文化觀光之永續性有以下3個觀點： 

•1.自然與社會環境是否能承受觀光之發展？ 

•2.是否能促進當地居民之經濟利益？ 
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•3.社會發展能否從觀光中獲益？ 

藝術節特色 

定期: 每一年或每兩年在一段特定的時間舉辦。 

定時: 通常僅進行一段時間，數週至月餘。 

聚焦: 鮮明的主題與長期累績的能量。 

地方發展的動力，可強化旅遊及地方意識。 

地方形象的塑造者，可提升地方知名度。 

旅遊的誘因，帶動地方基礎建設。 

 

台灣節慶活動 

•創新傳承：民俗祭典節慶 

•特色：將傳統節慶活動加以創新，賦予新觀念與新意義的新作法。 

•例如：台灣燈會…2020 

 

•藝術文化節慶 

•特色：為發展觀光而舉辦文化節慶與藝術展演活動，賦予國際性遠大視野，呈

現東西文化交流融通。 

•例如：嘉義市管樂節…2020 

 

•產業促銷與社區營造節慶 
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•特色：促銷當地產業，善用地方特色以文化包裝，並結合社區總體營造，推出

新節慶活動。 

•例如：三義木雕藝術節…2019 

 

何謂藝穗節？ 

•Fringe →本意「邊緣」 

•起始於1947年的愛丁堡(Edinburgh, Scotland)，8個未獲愛丁堡國際藝術節

(Festival)邀演的團隊自力救濟，另闢演出空間，將作品搬上舞台，後來媒體評

論人以「Fringe」稱之，成為藝穗節的由來。（台灣早期譯為：邊緣藝術節） 

發展歷史 

•愛丁堡藝穗節起源於1947年，當時是因為有8個沒有被愛丁堡藝術節邀請的團

隊，自力救濟要在愛丁堡藝術節期間做展演，而這些團隊自行租用一般空間，

如:飯店大廳、圖書館、教堂、餐廳等等，加以改裝成劇場演出使用，其中七個

表演場地在愛丁堡市區、另一個則是在愛丁堡城市的北邊20英里的地方，如此

跳脫舊式思維的創意演出在當時頗受好評。 

•1948年時有一位蘇格蘭劇作家Robert Kemp(1908-1967)，在愛丁堡當地的報

紙評論文章當中寫到了： 

•Round the “fringe” of official Festival drama, there seems to be more 

private enterprise than before ... I am afraid some of us are not going to 

be at home during the evenings.  

•(14 August 1948，”Edinburgh Evening News”，標題. “More that is 
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Fresh in Drama”。 

•愛丁堡藝穗節協會因應逐漸增加的團隊需要，而在1958年正式成立 

藝穗節核心精神 

•沒有節目篩選機制 

→所有非主流、前衛作品都可以表演 

•使用專業劇場以外的空間作為演出場地 

→突破了表演場地尺寸限制，從一位觀眾到數百位觀眾皆可。 

•各個表演團體自行負擔演出成本 

→與場地提供者自行洽談票款分配方式。 

 

•為世界開啟了藝術節的一種新形式。 

•對於前衛的、原創的、新興的、小眾的藝術之吸引或包容 

•創意之孕育和交流的空間 

→這正是主流文化和精緻藝術的發展源頭 

 

文化資本論&文化中介者 

•Culture intermediaries 

•文化資本論** 

•政府機構：政府藝術機構，如美術館、博物館、劇場、交響樂團 

•政府臂距組織(Arm’s lengthbody)：政府挹注的基金會 
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•民間藝術公司與媒體：經紀公司、藝廊、民間劇場經營者、各種媒體 

•專業策展人：藝術策展人、設計師*** 

愛丁堡藝穗節現況 

•全世界最大的藝術節 

•每年八月第一個週末開跑，到最後一個週末結束。 

•當月從世界各地湧進超過450萬名觀光客(本地居民50萬)，區域僅約264平方公

里(台北市271.8平方公里)；表演集中在小區域內，大約步行50分鐘圓周內。 
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愛丁堡藝穗節現況 

•來自全世界各地的觀眾之外，尚有策展人(Promoter)，邀演合意的表演。 

•形成全世界最大的表演藝術交易平台(performing arts trade fair platform) 

•藝術評論機制成熟(透過報紙評論，觀眾才能挑選節目，否則數千場的表演，

觀眾無從挑選) 

愛丁堡藝穗節現況 

•帶動世界各大城市舉辦藝穗節的風潮 

•澳洲文化之都墨爾本(Melbourne)自1982年起舉辦藝穗節 

•美國紐約即便已具有成熟的表演藝術產業機制，也自1997年起舉辦藝穗節 

•其他城市如：新加坡、首爾、阿德雷得(Adelaide, Australia)、布拉格、阿姆斯

特丹、好萊塢…等；台北亦不例外，在政策的推動下，台北藝穗節自2008年起

開跑。 

世界三大藝穗節 

•世界最大的藝術節/藝穗節：愛丁堡藝穗節 

•世界第二大藝穗節：阿德雷得藝穗節 

–始於1960年，為澳洲境內規模最大的藝術節，以充滿創新的概念、冒險、想

像、自發性及樂趣而著名 

–2008年的產值高達930萬澳幣 
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–2010年有705齣不同的節目在阿德雷得藝穗節上演，為其50年來的最大規模。 

 

•世界第三大藝穗節：布萊頓藝穗節（The Brighton Festival Fringe） 

–始於1967年，布萊頓藝穗節同樣位於英國，是英格蘭地區最大的藝術節活

動。使用過一些不同名稱如：Fringe、Umbrella、The Open等，一直到2002年

才正式定名為The Brighton Festival Fringe，2006年成為獨立的組織。 

–於每年5月舉辦，2010年有180個展演場地、675個展演活動，超過3,000場次的

演出 

紐約藝穗節 

•1997年誕生 

•為期約16天 

•200個以上的國內外團隊 

•4,500位以上的藝術家 

•銜接百老匯(Broadway)、外百老匯(Off-Broadway)之表演定位 

澳洲藝穗節概況 

阿德雷得、墨爾本（Melbourne）、雪梨（Sydney）、布里斯本

（Brisbane）、伯斯（Perth，2012）、墨爾本藝穗節 

亞洲藝穗節概況 

•澳門藝穗節始於1999年，與香港相似的是，活動名稱後來加入「城市」的概
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念，2009年起稱為「澳門城市藝穗節」，許多節目在該城市中著名的史蹟遺址

所在地舉行。… 

•韓國「首爾藝穗節」（Seoul Fringe）始於1998年，為呈現非主流文化的獨立

藝術節（Independent Arts Festival），包含策展及開放參與、不經評選的節

目，策展的部份重視藝術家與觀眾及社區的互動，以及亞洲獨立藝術家的創意

交流。… 

•澳門藝穗節始於1999年，與香港相似的是，活動名稱後來加入「城市」的概

念，2009年起稱為「澳門城市藝穗節」，許多節目在該城市中著名的史蹟遺址

所在地舉行。… 

•新加坡的藝穗節稱為「M1 Singapore Fringe Festival」，自2005年起舉辦。

M1是一家新加坡的通訊業公司，為藝穗節的「冠名贊助商」（Title 

Sponsor）；藝穗節由非營利組織The Necessary Stage主辦及策展，以呈現當

代、前衛的表演藝術及視覺藝術為主，每年皆有不同的主題，2010年呈現來自

12個國家的18個作品，觀眾多達77,000人次…2020 

臺灣藝穗節概況 

•宜蘭的羅東藝穗節是臺灣第一個藝穗節，始於2002年，以宜蘭國際童玩藝術節

為主體而舉辦的「外圍」活動，由羅東鎮公所主辦…2020 

臺灣藝穗節概況 

•臺北藝穗節始於2008年，是臺灣第二個出現的「藝穗節」，不同於羅東藝穗節

為社區型的活動，臺北藝穗節以發展表演藝術為主；採取「開放、不篩選」的
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參與機制，由臺北市政府主辦，臺北市文化局及臺北市文化基金會承辦，官方

出資提供演出場地，票房收入全歸表演團隊，期望透過藝穗節活動將另類、非

主流、獨立藝術從劇場空間釋放出來…2020 

•屏東縣政府在「2010恆春國際民謠音樂節」下設「恆春民謠藝穗發聲」之活

動，開放本土音樂團體及在臺外籍人士組團報名參加，演唱臺灣歌謠或該國特

色民謠，提供優秀民謠音樂團體及新興表演團體一展身手的開放舞臺 

愛丁堡藝穗節 

•表演者在fringe Society Association註冊 

•媒合表演者與場地，條件各不相同：部分免場地費分票房、部分收場地費不分

票房，端看表演者條件與場地規模而定。 

•世界最大的藝術節：愛丁堡藝穗節 

•場地經營者的開支：場地租金、劇場改裝成本(本來都不是劇場)、前臺工作人

員費用、後臺技術人員費用、演出手冊印製、宣傳成本、利潤→場地經營者皆

為私營，不會賠錢製作。 

•每年八月期間湧入超過400萬觀光客 

•房租、店租較原先漲價三成 

項目 國內觀光客 國外觀光客 總計 

觀光客 215萬人 130萬人 345萬人 

平均住宿 2.5天 5.3天 3.56天 
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觀光費用總數 5億5800萬英鎊 5億9300萬英鎊 11億5100萬英鎊 

平均每人每旅程花費 260英鎊 455英鎊 334英鎊 

 

 

表演藝術交易平台：藝穗節中的藝術節 •Assembly Theatre創立** 

•四大場館 

•韓國季 

國際不同文化展示 

•台灣季：2013年開始選送團體，2014年定名 

•2014年起： 

•評選藝術行政公司協助行銷 

•邀請愛丁堡劇場經營者來台選團隊：Dance Base、Summer Hall 

•台灣團隊特色：完整性高、藝術性強、隨時可以打包帶走** 

•每年在愛丁堡藝穗節有大約16個類似的國家隊 

國際藝穗節綜合分析與結語 

藝穗節之定位與城市屬性 

•不同城市的文化背景，有各自的藝穗精神與活動定位 

•一個城市本身已有多元文化生活及經濟活動、人民在日常生活中即享有多樣化
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選擇，在這城市塑造單一焦點不易，若城市幅員又廣，那就更難。 

•如果一個城市不大、沒有太多元素分散民眾的注意，便容易凝聚一個特定的節

慶氛圍。 

紐約藝穗節並不以愛丁堡為榜樣，不但採取評選制，更直接以具有潛力的新

興藝術家為主體。 

墨爾本藝穗節為了服務當地廣大的獨立藝術社群，先有了組織，才有了藝穗

節。有高達85%的藝術家來自墨爾本當地，十足展現了自己的風貌。 

台北藝穗節以服務年輕藝術家為主，台北三節整體策略合作(台北藝術節、台

北兒童藝術節) 政府資源與財務結構 

•愛丁堡藝穗節，在財務方面對於政府的依賴度極低： 

•曾任愛丁堡藝穗節副總監的Laura ：「愛丁堡藝穗節並沒有得到蘇格蘭政府

的預算補助，只有非常小額的預算來自愛丁堡政府和蘇格蘭藝術協會，可能大

約5,000英鎊左右，但藝穗節的整體預算超過100萬英鎊；……」 

結語 

•愛丁堡藝穗節：開放、表演藝術交易平台 

•其它藝穗節：提供當地藝術家專業支持與發展機會 

•藝術性或市場化？… 

Q/A 
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八、散會 

領域會議活動照片 

109 學年度二學期 第五次藝術領域會議 照片 
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臺北市立北政國民中學 109 學年度第二學期 

藝術與人文領域 第六次領域會議紀錄 

三十、 類別：□會議討論 ■研習進修(專業成長、專業對話) 

三十一、 時間： 110 年 6 月 11 日星期五 08 時 30 分～ 10 時 30 分，共計 2 小時                                                                                                                                                                                                                         

三十二、 地點： 線上 Google Meet 

三十三、 領域召集人：汪家羽老師  紀錄: 汪家羽老師 

三十四、 參加人員：張怡文、褚湘婷、汪家羽老師 

三十五、 共備討論內容：ㄧ分鐘剪輯～『班級首映會』 

三十六、 『班級首映會』簡案 
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臺北市立北政國民中學 109 學年度生涯發展教育融入教學自我檢核表 

（七、八年級適用版） 

檢核時間： 110   年  6   月  11  日 

教 學 者 徐汪家羽 科    目 藝術領域表演藝術科 

融入領域 

□語文(國文)領域       □語文(英文)領域        □數學領域 

□社會領域             □自然科學領域          □藝術領域 

□綜合活動領域         □科技領域              □健康與體育領域 

實施班級 八年勤班 單元名稱 班級首映會 

實施時間  110  年  6 月 11  日，第  1 節 

教學目標 

1.了解電影與生活的連結，並學會如何用手機免費剪輯軟體如 InShot、 CapCut、 

小影、威力導演等，剪輯一分鐘影片。 

2.在影片的拍攝、剪輯、輸出影片上傳至 YouTube 過程中，增強自己科技資訊能力

並找到自己的專長加以發揮，以作為未來生涯規劃之參考。 

融入生涯

發展教育

能力指標 

(請勾選) 

(1) 生涯規劃教育之基本概念 

□涯 J1 了解生涯規劃的意義與功能。 

□涯 J2 具備生涯規劃的知識與概念。 

(2) 生涯教育與自我探索 

□涯 J3 覺察自己的能力與興趣。 

□涯 J4 了解自己的人格特質與價值觀。 

□涯 J5 探索性別與生涯規劃的關係。 

□涯 J6 建立對於未來生涯的願景。 

(3) 生涯規劃與工作/教育環境探索 

□涯 J7 學習蒐集與分析工作/教育環境的資料。 

□涯 J8 工作/教育環境的類型與現況。 

□涯 J9 社會變遷與工作/教育環境的關係。 

□涯 J10 職業倫理對工作環境發展的重要性。 

(4) 生涯決定與行動計畫 

□涯 J11 分析影響個人生涯決定的因素。 

□涯 J12 發展及評估生涯決定的策略。 

□涯 J13 培養生涯規劃及執行的能力。 

□涯 J14 培養並涵化道德倫理意義於日常生活。 

評量方式 

疫情期間，全國全面採線上教學，「一分鐘影片剪輯」課程評量規準如下: 

1. 片名：20% 

2. 轉場：20% 

3. 字幕：20% 

4. 背景音樂（音效特效）：20% 

5. 片尾：20% （監製、導演、製作、編劇、攝影、道具、美術指導、動作指導、  

演員等。） 
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臺北市立北政國民中學 109 學年度生涯發展教育融入教學自我檢核表 

（七、八年級適用版） 

檢核時間： 110   年  6   月  11  日 

教 學 者 徐汪家羽 科    目 藝術領域表演藝術科 

融入領域 

□語文(國文)領域       □語文(英文)領域        □數學領域 

□社會領域             □自然科學領域          □藝術領域 

□綜合活動領域         □科技領域              □健康與體育領域 

實施班級 八年勤班 單元名稱 班級首映會 

實施時間  110  年  6 月 11  日，第  1 節 

教具教材 
1. Google Meet  

2. 八勤_線上教學 Line 群組 

課程內容 

與 

實施方式 

1. 利用 PPT 使學生能知道並分辨影片中的鏡頭種類，能了解分鏡表的概念並實際

繪製，進而能進行小組討論影片拍攝內容並分工。 

2. 能根據分鏡表拍攝影片，並依照小組分工內容完成個人工作。 

3. 能使用任何免費剪輯軟體如 InShot、 CapCut、 小影、威力導演等，剪輯一

分鐘影片，並能輸出影片上傳至 YouTube. 

4. 能欣賞並簡評同學的影片作品。 

5. 能反思課程所學並提出未來修正方向。 

融入教學教案 

教學流程 

教

學

時

間 

教學資源 評量重點 
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臺北市立北政國民中學 109 學年度生涯發展教育融入教學自我檢核表 

（七、八年級適用版） 

檢核時間： 110   年  6   月  11  日 

教 學 者 徐汪家羽 科    目 藝術領域表演藝術科 

融入領域 

□語文(國文)領域       □語文(英文)領域        □數學領域 

□社會領域             □自然科學領域          □藝術領域 

□綜合活動領域         □科技領域              □健康與體育領域 

實施班級 八年勤班 單元名稱 班級首映會 

實施時間  110  年  6 月 11  日，第  1 節 

˙前言：這幾堂課程中，我們先認識了戲劇結構（三幕劇：

鋪陳-衝突-解決）、攝影鏡頭類型(遠景、全景、中景、特

寫)、了解拍攝影片前須先繪製的分鏡表。分組拍攝後，我

們也嘗試自己剪輯影片，有了自己獨一無二的影片作品。

終於來到我們今天的『班級首映會』 

 

˙確認播放影片順序，確認未作完影片名單 

˙說明如何進行 Meet 分享螢幕，Cue 同學分享自己的影片 

˙Cue 同學分享自己的影片，每部影片空檔約 30 秒，Wendy

老師會提供寶貴且專業的意見。 

˙交代同學進 Goolge Classroom 完成 Google 回饋表單 

 

 

 

 

5 分 

 

 

 

 

 

2 分 

3 分 

30 分 

 

5 分 

Google Meet 

+Line 

 

 

 

 

Google Meet 

+Line 

Google Meet 

+Line 

Google Meet 

+Line 

 

 

Meet+Line 

是 否 符合

「 一 分鐘

影片剪輯」

課 程 評量

規 準 ？達

到 如 何程

度。 
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臺北市立北政國民中學 109 學年度生涯發展教育融入教學自我檢核表 

（七、八年級適用版） 

檢核時間： 110   年  6   月  11  日 

教 學 者 徐汪家羽 科    目 藝術領域表演藝術科 

融入領域 

□語文(國文)領域       □語文(英文)領域        □數學領域 

□社會領域             □自然科學領域          □藝術領域 

□綜合活動領域         □科技領域              □健康與體育領域 

實施班級 八年勤班 單元名稱 班級首映會 

實施時間  110  年  6 月 11  日，第  1 節 

融入教學檢核 

檢核項目 檢核內容 

已 
執 
行 
且 
具 
成 
效 

已 
執 
行 
成 
效 
待 
加 
強 

未 
執 
行 
 

補充說明 

課程規劃 瞭解「生涯發展教育」之理念、課程目標及分段能力指標 ˇ    

教學活動 

依分段能力指標及學生先備條件將「生涯發展教育」融入領

域課程計畫 
ˇ    

規劃並進行適切的「生涯發展教育」教學活動 ˇ    

善用相關資源（包涵：軟硬體設備、家長及社區等資源），

進行「生涯發展教育」教學 
ˇ    

評量回饋 

採用多元學習評量，適時檢視學生學習情形 ˇ    

提供適切回饋建議及生涯輔導課程計畫 ˇ    

八、線上議課重點提要： 

1. 有指定二位影片播放同學，女同學分享螢幕品質不佳，男同學為資訊股長分享螢幕順暢 

   但晚 15 分鐘進來，上課品質和節奏有受到影響。 

2. Wendy 老師嘗試用全英語上課，like“It’s time to screen our films. Everyone 

should have a piece of paper…”可能會有一半同學聽不懂。 

3. 關於評分規準：評分規準實體課程有跟學生說，拍攝時要有包含遠/全景、中景、特

寫，全片 1分鐘，評分規準 a. 片頭 20% b. 背景音樂/特效 20% c. 轉場 20% d. 字幕
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20% e. 片尾 20% 

4. 老師要求開鏡頭，超過一半學生未達標，但此堂課為影片發表會，就沒太大差別。 

第六次領域會議～表演藝術線上觀課備課照片 
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簽到表 
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表 2-1、觀察紀錄表 

回饋人員 

（認證教師） 
褚湘婷 

任教

年級 
七～九 

任教領域

/科目 
藝文/視藝 

授課教師 汪家羽 
任教

年級 
七～九 

任教領域

/科目 
藝文/表藝 

教學單元 班級首映會 教學節次 
共 1 節 

本次教學為第 1 節 

教學觀察/公開授

課日期 
_110 年_6 月_11 日 地點 Google meet 

層

面 
指標與檢核重點 

事實摘要敘述 

（可包含教師教學行為、

學生學習表現、師生互動

與學生同儕互動之情形） 

評量（請勾選） 

優

良 

滿

意 

待

成

長 

A 

課 

程 

設 

計 

與 

教 

學 

A-2 掌握教材內容，實施教學活動，促進學生學習。 √   

A-2-1 有效連結學生的新舊知能或生活經驗，

引發與維持學生學習動機。 

（請文字敘述，至少條列三項具體事實摘

要） 

1. 拍攝內容為學校生活日常，能連結生活

經驗。 

2. 教授完拍攝技巧後讓學生實拍練習，連

結新舊知能。 

3. 每一位學生都有參與課程。 

A-2-2 清晰呈現教材內容，協助學生習得重要

概念、原則或技能。 

A-2-3 提供適當的練習或活動，以理解或熟練

學習內容。 

A-2-4 完成每個學習活動後，適時歸納或總結

學習重點。 

A-3 運用適切教學策略與溝通技巧，幫助學生學習。 √   

A-3-1 運用適切的教學方法，引導學生思考、

討論或實作。 

（請文字敘述，至少條列二項具體事實摘

要） 

1. 教師安排每一位學生學習剪輯技巧後都

要實作，幫助學生學習。 

2. 課程中使用英語教學，讓學生自然接觸

英語。 

A-3-2 教學活動中融入學習策略的指導。 

A-3-3 運用口語、非口語、教室走動等溝通技

巧，幫助學生學習。 

A-4 運用多元評量方式評估學生能力，提供學習回饋並調整教學。 √   

A-4-1 運用多元評量方式，評估學生學習成效。 （請文字敘述，至少條列三項具體事實摘

要） 

1.播放每一位學生的影片，讓學生彼此觀

摩。 

A-4-2 分析評量結果，適時提供學生適切的學

習回饋。 

A-4-3 根據評量結果，調整教學。 
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A-4-4 運用評量結果，規劃實施充實或補強性

課程。（選用） 

3. 播完每一位學生的影片後給予正增強或

建議，適時給予回饋以幫助學生學習。 

4. 協助播放影片的同學的學習單回饋方式

給予調整。 

層

面 
指標與檢核重點 

事實摘要敘述 

（可包含教師教學行為、

學生學習表現、師生互動

與學生同儕互動之情形） 

評量（請勾選） 

優

良 

滿

意 

待

成

長 

B 

班 

級 

經 

營 

與 

輔 

導 

B-1 建立課堂規範，並適切回應學生的行為表現。 √   

B-1-1 建立有助於學生學習的課堂規範。 （請文字敘述，至少條列一項具體事實摘

要） 

1.請學生打開鏡頭點名。 

2.未繳交作業的同學於課後留下來。 

B-1-2 適切引導或回應學生的行為表現。 

B-2 安排學習情境，促進師生互動。 √   

B-2-1 安排適切的教學環境與設施，促進師生

互動與學生學習。 

（請文字敘述，至少條列一項具體事實摘

要） 

1. 與協助播放的同學事先溝通上課進行方

式。 

2. 學生的影片播放完畢後能給予正增強或

建議。 

B-2-2 營造溫暖的學習氣氛，促進師生之間的

合作關係。 

 
 
 
 
 
 
 

109 學年度臺北市北政國中教師專業發展實踐方案 

表 2-1、觀察紀錄表 

回饋人員 

（認證教師） 
張怡文 

任教

年級 
七八九 

任教領域

/科目 
藝術/音樂 

授課教師 汪家羽 
任教

年級 
八 

任教領域

/科目 
藝術/表藝 

教學單元 班級首映會 教學節次 
共 8節 

本次教學為第 8節 
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教學觀察/公開授

課日期 
110 年 6月 11 日 地點 Google Meet 

層

面 
指標與檢核重點 

事實摘要敘述 

（可包含教師教學行為、學生學

習表現、師生互動與學生同儕互

動之情形） 

評量（請勾選） 

優
良 

滿
意 

待
成
長 

A 

課 

程 

設 

計 

與 

教 

學 

A-2 掌握教材內容，實施教學活動，促進學生學習。 V   

A-2-1 有效連結學生的新舊知能或生活

經驗，引發與維持學生學習動機。 

（請文字敘述，至少條列三項具體事實摘要） 

1. 讓每個學生有實際操作影片剪輯的機會。 

2. 讓學生有充分發揮不同技能的機會。 

3. 在評量過程中有再度強調對影片內容的要

求。 

A-2-2 清晰呈現教材內容，協助學生習得

重要概念、原則或技能。 

A-2-3 提供適當的練習或活動，以理解或

熟練學習內容。 

A-2-4 完成每個學習活動後，適時歸納或

總結學習重點。 

A-3 運用適切教學策略與溝通技巧，幫助學生學習。 V   

A-3-1 運用適切的教學方法，引導學生思

考、討論或實作。 

（請文字敘述，至少條列二項具體事實摘要） 

1. 確認學生的參與狀況 

2. 有清楚的指引，英語呈現的部分可能對一些

學生有困難。 

A-3-2 教學活動中融入學習策略的指導。 

A-3-3 運用口語、非口語、教室走動等溝

通技巧，幫助學生學習。 

A-4 運用多元評量方式評估學生能力，提供學習回饋並調整教學。 V   

A-4-1 運用多元評量方式，評估學生學習

成效。 

（請文字敘述，至少條列三項具體事實摘要） 

1. 給予明確的評量要求。 

2. 對於學生的作品給予立即回饋。 

3. 讓學生粗剪(RC)後，給予實際建議再進行細

剪(FC)，讓學生有精進機會。 

4. 學生一鏡到底但獲得好評。 

5. No Vertical 建議拍攝當下若有發現就立即指

導修正。 

A-4-2 分析評量結果，適時提供學生適切

的學習回饋。 

A-4-3 根據評量結果，調整教學。 

A-4-4 運用評量結果，規劃實施充實或補

強性課程。（選用） 

層

面 
指標與檢核重點 

事實摘要敘述 

（可包含教師教學行為、學生

學習表現、師生互動與學生同

儕互動之情形） 

評量（請勾選） 

優

良 

滿

意 

待

成

長 

B B-1 建立課堂規範，並適切回應學生的行為表現。 V   
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班 

級 

經 

營 

與 

輔 

導 

B-1-1 建立有助於學生學習的課堂規範。 （請文字敘述，至少條列一項具體事實摘要） 

1. 引導學生開鏡頭，但學生不配合。 

2. 學生出現問題時能立即解決。 
B-1-2 適切引導或回應學生的行為表現。 

B-2 安排學習情境，促進師生互動。 V   

B-2-1 安排適切的教學環境與設施，促進

師生互動與學生學習。 

（請文字敘述，至少條列一項具體事實摘要） 

1. 課堂中有調整影片的呈現方式，讓學生看得更

清楚。 
B-2-2 營造溫暖的學習氣氛，促進師生之

間的合作關係。 
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